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試 題 分 析

家齊女中．黃峻棋 老師

 數 學 甲 試 題 分 析

前  言一

今年的大學指考 在 7月 1、2、3日三天舉行，數學甲考試在第二天下午。筆者先
從 102、103指考的五標談起：

102指考數學甲五標 103指考數學甲五標

頂標 前標 均標 後標 底標 頂標 前標 均標 後標 底標

78 67 50 32 21 68 59 45 30 19

從五標來看，我們可以這樣說，大概有一半的考生可以考到 50分左右。不過這
樣的分數，對於想要考進理想的學校或科系，顯然是不大夠的。

從試題的難易度來看，數學甲的難度明顯和數學乙不同。基本上每個題目都考兩

個觀念以上，有些甚至會包含大量的計算。我們把它分成三類：

1　中等偏易的題型：

　　1　以 102指考為例：單選 1、3
　　2　以 103指考為例：單選 1、2，選填 A、B。
2　中等的題型：

　　1　以 102指考為例：單選 2，多選 7、8、9，選填 A、B。
　　2　以 103指考為例：單選 3、4，多選 6、9，計算一。
3　中等偏難的題型：

　　1　以 102指考為例：單選 4，多選 5、6，計算一、二。
　　2　以 103指考為例：多選 5、7、8，計算二。
我們從難易度不難發現，如果同學掌握住中等偏易或難度中等的題型，在指考中

應該可以拿到 50∼ 60分左右（大約均標與前標之間）。而今年的情況大概也會如此。

試題分析二

底下，筆者利用兩個表格來分析大學指考數學甲的考試重點和今年大學指考數學

甲的試題內容，如此便能讓讀者很清楚地對照出考試的趨勢。
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104大學指考數學甲考試重點1

第  

一  

冊

數與式
1　分點公式

2　算幾不等式

多項式函數

1　餘式、因式定理

2　插值多項式

3　整係數一次因式檢驗

4　虛根成對性質

5　勘根定理

指數與對數函數

1　函數圖形的性質（對稱、平移）

2　指、對數方程式與不等式

3　首數與尾數（查表）

第  

二  

冊

機率

1　古典機率的定義與性質

2　條件機率與貝氏定理

3　獨立事件

第  

三  

冊

三角函數

（包含第三冊第一章和

選修數學甲（上）第二章）

1　三角函數的恆等關係（倒數、商數、平方關係）

2　廣義的三角函數（三角公式）

3　三角函數的圖形與週期

4　正、餘弦定理

5　正、餘弦函數的疊合

6　 複數的幾何意義（複數平面、複數極式、棣美弗

定理、複數的 n次方根）

直線與圓

1　直線方程式

2　二元一次不等式與線性規劃

3　圓方程式

4　圓與直線的關係

平面向量

1　直線參數式

2　兩直線的關係

3　向量內積及應用

4　柯西不等式

5　二階行列式及應用

6　克拉瑪公式
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試 題 分 析

第  

四  

冊

空間向量

1　空間概念

2　空間向量的內積

3　向量外積

4　三階行列式及其幾何意義

空間中的平面與直線

1　空間平面方程式

2　空間直線方程式

3　三元一次聯立方程式的幾何意義（克拉瑪公式）

矩陣

1　線性方程組與矩陣

2　矩陣的運算

3　轉移矩陣、乘法反方陣

4　平面上的線性變換與二階方陣

選  

修  

數  

學  
甲

機率統計Ⅱ

1　隨機的意義

2　期望值

3　重複試驗（二項分布）

極限與函數

1　數列及其極限

2　無窮等比級數

3　數學歸納法

4　函數的極限

多項式函數的微積分

1　導數與切線斜率

2　函數圖形的判定

3　多項式函數的極值

4　多項式方程式根的性質

5　多項式函數的積分

6　定積分及其應用

104大學指考數學甲試題分布2

題號 題型 命題出處 考試重點（測驗目標） 難易度

1 單選
第一冊第三章　 指數與對數

函數
指數不等式 中偏易

2 單選 第四冊第三章　矩陣
平面上的線性變換與二階方

陣
中偏易

3 單選
選修數學甲（上）第二章　

三角函數

複數平面（極式的幾何意義）

棣美弗定理
中
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4 多選
第三冊第三章　平面向量、

第四冊第三章　矩陣
向量坐標表示法、旋轉矩陣 中

5 多選 第一冊第二章　多項式函數 餘式定理、虛根成對性質 中

6 多選
選修數學甲（下）第二章　

多項式函數的微積分

函數圖形的判定與函數的極

值
中

7 多選 第三冊第二章　直線與圓 圓與直線的關係 中

8 多選 第二冊第三章　機率 條件機率、貝氏定理 中

A 選填
選修數學甲（下）第二章　

多項式函數的微積分

微積分基本定理、定積分的

性質
中

B 選填 第四冊第一章　空間向量
向量外積、外積與面積的關

係
中偏難

C 選填
選修數學甲（上）第一章　

機率統計Ⅱ
期望值的定義與性質 中偏易

一 計算
選修數學甲（上）第二章　

三角函數
扇形弧長、餘弦定理 中偏易

二 計算
選修數學甲（下）第一章　

極限與函數
數列的極限、無窮等比級數 中偏難

結　論三

整體來說，數學甲是一份難易適中的試題，雖然部分題目（選填 B、計算二）在
一個題目中考了比較多的觀念，但基本上並沒有太繁瑣的計算，是一份鑑別度高的

試題。筆者預估今年的頂標、前標、均標大概會提高 5∼ 10分左右。試題的特色如
下：

1　 試題屬於難易適中鑑別度高的試題。

2　 試題分布：第一冊 14分、第二冊 8分、第三冊 16分、第四冊 12分、選修數學甲 50

分。而試題內容的部分則著重在幾何、三角、矩陣、微積分等，大部分的重點都有考

到。 F



6

試 題 分 析

家齊女中．黃峻棋 老師

 數 學 甲 試 題 解 析

第壹部分：選擇題（單選題、多選題及選填題共占 76 分）

一、單選題（占 18 分）

說明：�第1題至第3題，每題有�5�個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，
請畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」。各題答對者，得�6�分；答錯、
未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。

1  滿足不等式 
1

104
N（  10）x

N2015 的整數 x共有多少個？

1 9個 
2 10個 
3 11個 
4 12個 
5 13個 

3

第一冊第三章　指數與對數函數

指數不等式

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 20頁範例 3
 《指考關鍵 60天-數學甲》主題 7、主題 8

 
1

104
N（  10）x

N2015

 ! log
1

104
N

x
2
Nlog2015

 !-2.0170N
x
2
N3.3043

 !-4.034NxN6.6086，xl
 ∴ x=-4，-3，-2，-1，0，1，2，3，4，5，6
 共 11個
 故選3
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2  考慮坐標平面上的直線 L：3x-2y=1。若 a為實數且二階方陣
1 0
a -8

所代表

的線性變換可以將 L上的點變換到一條斜率為 2的直線，則 a的值為下列哪一
個選項？

1 6
 2 8
 3 10
 4 12
 5 14

5

第四冊第三章　矩陣

平面上的線性變換與二階方陣

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 70頁範例 1
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 31範例 1

 令 L'：2x'-y'=k（斜率為 2）

 ∴由題意知
1 0
a -8

x
y
=

x'
y'

 !
x

ax-8y
=

x'
y'

 ∴ x=x'，且 ax-8y=y'

 ! x=x'，y=
1
8
（ax'-y'）代入 L之方程式中

 ! 3x'-2*
1
8
（ax'-y'）=1

 !（3-
1
4

a）x'+
1
4

y'=1⋯⋯L'

 ∵ L'之斜率為 2

 ∴

3-
1
4

a

-
1
4

=2 !
1
4

a=
7
2

! a=14

 故選5
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試 題 解 析

3  設複數平面上的相異四點 z1，z2，z3，z4依序且依逆時針方向可連成一個正方

形。下列哪一個選項為 
z2-z1

z3-z1
 之值？

1   2 cos（
π
4）+   2 i sin（

π
4）

2   2 cos（-
π
4）+   2 i sin（-

π
4）

 3
1
  2

cos（
π
4）+

1
  2

i sin（
π
4）

4 
1
  2

cos（-
π
4）+

1
  2

i sin（-
π
4）

 5 cos（
π
4）+i sin（

π
4）

4

選修數學甲（上）第二章　三角函數

複數平面（極式的幾何意義）、棣美弗定理

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 109頁範例 15
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 38

 將 z1，z2，z3，z4標示如右圖（即坐標化）

 並假設正方形 ABCD邊長為 1

 ∴ z3=z2*（cos
π
4
+i sin

π
4）*  2 

 
!

z2-z1

z3-z1
=

z2

z3
=

1
  2
*

1

（cos
π
4
+i sin

π
4）

 　　         =
1

  2（cos（-
π
4）+i sin（-

π
4））

 故選4

二、多選題（占 40 分）

說明：�第4題至第8題，每題有�5�個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正
確選項畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」。各題之選項獨立判定，所

有選項均答對者，得�8�分；答錯�1�個選項者，得�4.8�分；答錯�2�個選項者，
得�1.6�分；答錯多於�2�個選項或所有選項均未作答者，該題以零分計算。
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4  坐標平面上有 A、B、C三點，滿足eABC為直角，AB=BC，且向量 
aAB=（4﹐2）。請選出可以為向量aAC的選項。 
1 （-2﹐4）
 2 （2﹐-4）
 3 （2﹐6）
 4 （-2﹐6）
 5 （6﹐-2）

35

第三冊第三章　平面向量、第四冊第三章　矩陣

向量坐標表示法、旋轉矩陣

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 43頁範例 1、第 71頁範例 2
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 18

 （解法一）
  如右圖，3ABC為直角等腰三角形
 AB=  20=2   5　∴ AC=2   10
 令 C（x﹐y），則 AC=  x2

+y2
=2   10

 ∴ x2
+y2

=40⋯⋯⋯⋯⋯1

 又aABraBC
 !（4﹐2）．（x-4﹐y-2）=0
 ! 4x-16+2y-4=0
 ! 2x+y=10⋯⋯⋯⋯⋯2

 解1、2得 x=6，y=-2或 x=2，y=6
 即 C（2﹐6）又 C'（6﹐-2）
 （解法二）

  作圖如右上，符合題意的 C點有兩點
 設 C點坐標（x﹐ y）

 則
x
y
=

cos45n -sin45n
sin45n cos45n

4
2
*  2 

 　　　=
  2

3   2
*  2=

2
6

 即 C（2﹐6）又 C'（6﹐-2）
 故選35
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試 題 解 析

5  設實係數多項式 f（x）滿足 f（1+i）=5與 f（i）=10（其中 i=  -1），且 f（x）
除以（x2

-2x+2）（x2
+1）的餘式為 g（x）。請選出正確的選項。

1 g（1+i）=5
2 f（-i）=-10
3 g（x）除以 x2

-2x+2的餘式是一次多項式 
4 g（x）除以 x2

-2x+2的商式是 2x+1
5 g（x）=2x3

-7x2
+2x+3

14

第一冊第二章　多項式函數

餘式定理、虛根成對性質

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 12頁範例 3、4
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 2、主題 4

 ∵ f（x）為實係數多項式，
  　 f（1+i）=5， f（i）=10 ! f（1-i）=5， f（-i）=10
 ∴ f（x）=（x2

-2x+2）．Q1（x）+5且 f（x）=（x2
+1）．Q2（x）+10

 由題意知 f（x）=（x2
-2x+2）（x2

+1）．Q3（x）+g（x），其中 g（x）最多
為三次多項式

 1○： f（1+i）=g（1+i）=5
 2*： f（-i）=10
 3*：承1， f（1-i）=g（1-i）=5
 　　　∴ g（x）-5=（x2

-2x+2）（ax+b），其中 a，bl
 　　　! g（x）=（x2

-2x+2）（ax+b）+5
 　　　即 g（x）除以 x2

-2x+2之餘式為 5
 4○：承3， f（i）=g（i）=10 !（1-2i）（ai+b）+5=10

 　　　! b+ai=
5

1-2i
=

5（1+2i）
5

=1+2i

 　　　∴ a=2，b=1
 　　　故 g（x）除以（x2

-2x+2）之商式為 2x+1
 5*：承34，g（x）=（x2

-2x+2）（2x+1）+5
                                      =2x3

-3x2
+2x+7

 故選14
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6  設 f（x）為實係數二次多項式，g（x）為實係數三次多項式。已知 y= f（x）的圖
形與 x軸交於 x=-4與 x=0，而 y=g（x）的圖形與 x軸交於 x=-4，x=0及 
x=4，且 f（x）與 g（x）的（相對）極小值皆發生於-4<x<0。請選出正確的選
項。 
1 f（x）與 g（x）的最高次項係數皆為正 
2 f（x）的（相對）極小值發生於 x=-2
3 g（x）的（相對）極小值發生於 x=-2
4 g（-1）=g（-3）
5 g（-1）=-g（1）

25

選修數學甲（下）第二章　多項式函數的微積分

函數圖形的判定與函數的極值

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 145頁範例 9
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 44、主題 45

 由題意知 f（x）=ax（x+4）
 　　　　 g（x）=bx（x+4）（x-4）
 1*：∵ f（x）有極小值　
 　　　∴ a>0，
 　　　　又 g（x）在（-4﹐0）之間有極小值
 　　　∴ b<0，如右圖
 2○：∵ f（x）為二次函數　
 　　　∴極值發生在頂點上

 　　　即當 x=-2時，有極小值
 3*：g（x）=b（x3

-16x）! g'（x）=b（3x2
-16）

 　　　令 g'（x）=0得 x=8
4
  3
　

 　　　∴ g（x）的極小值發生在 x=-
4
  3
時

 4*：g（-1）=15b_g（-3）=21b
 5○：g（-1）=15b，g（1）=-15b　∴ g（-1）=-g（1）
 故選25
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試 題 解 析

7  坐標平面上有一以原點 O為圓心的圓 C，交直線 x-y+1=0於 Q，R兩點。已知
圓 C上有一點 P使得3PQR為一正三角形。請選出正確的選項。
1 O點與 P點皆在 QR的中垂線上
2 P點在第三象限

3 QR的中點坐標為（-
1
3
﹐

2
3）

4圓 C的方程式為 x2
+y2

=2
5直線 x-y-1=0為圓 C在 P點的切線

14

第三冊第二章　直線與圓

圓與直線的關係

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 38頁範例 4
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 16

 作圖如右
 1○：∵3PQR為正三角形
 　　　∴ O，P在 QR之中垂線上
 2*：如右圖，P在第四象限
 3*：OP方程式為 x+y=0

 　　　∴ QR之中點為兩直線 
x-y+1=0
x+y=0

 之交點

 　　　∴（x﹐y）=（-
1
2
﹐

1
2）

 4○：∵3PQR為正三角形　∴ O為△ PQR之重心

 　　　∴ OP=圓半徑=2*OS=2*  （-
1
2）

2

+（
1
2）

2

=  2 

 　　　故圓方程式為 x2
+y2

=2
 5*：x-y-1=0不為圓之切線
 故選14
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8  被診斷為不孕症的患者，可分為兩類：第一類為可藉人工方式受孕；其餘患
者為第二類，無法藉由人工方式受孕。第一類在不孕症的患者中所佔比例為  
p（0<p<1），而每做一次人工受孕成功的機率為 q（0<q<1） ，且每次成功與否
互相獨立。不孕症的患者除非人工受孕成功，否則無法得知是屬於哪一類的患

者。請選出正確的選項。

1不孕症的患者，第一次人工受孕失敗的機率為（1-p）（1-q）

2在人工受孕失敗一次的情況下，屬於第二類不孕症患者的條件機率為 
1-p
1-pq

3 若醫學進步，讓人工受孕成功的機率 q提高了，則在人工受孕失敗一次的情
況下，屬於第二類不孕症患者的條件機率會降低

4在第一類的患者中，做一次人工受孕就成功的機率大於做兩次才成功的機率

5 若醫學進步，讓人工受孕成功的機率 q提高了，則在第一類的患者中，做一
次人工受孕就成功的機率會增加，而做兩次才成功的機率會降低

24

第二冊第三章　機率

條件機率、貝氏定理

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 30頁範例 5
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 10 

 1*：第一次人工受孕失敗的機率
 　　　=p*（1-q）+（1-p）*1
 　　　=1-pq
 2○：P（第二類│第一次人工受孕失敗）

 　　　=
1-p

1-pq

 3*：承2 ∵ q變大　∴
1-p
1-pq

變大

 4○：在第一類的患者中，做一次人工受孕就成功的機率為 q
 　　　在第一類的患者中，做兩次人工受孕才成功的機率為 q（1-q）
 　　　∴ q>q（1-q）（∵ q<1）
 5*：當 q=0.4，則 q（1-q）=0.4*0.6=0.24
 　　　當 q=0.5，則 q（1-q）=0.5*0.5=0.25
 故選24
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試 題 解 析

三、選填題（占 18 分）

說明：�1 第 A. 至 C. 題，請將答案畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」所標示
的列號（9～ 17）。

　　　�2 每題完全答對給 6 分，答錯不倒扣，未完全答對不給分。

A.  設 a，b為實數，x為 5次實係數多項式且其最高次項係數為 a。

 若 f（x）滿足 ∫ b

x

   f（t）dt=
3
2
（x2

+4x+5）3
-

3
2
，則 a=9，b=0q。

a=9，b=-2
選修數學甲（下）第二章　多項式函數的微積分

微積分基本定理、定積分的性質

難 易 度  中
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 156頁範例 18
   指考關鍵 60天-數學甲》主題 47

 ∵ ∫ b

x

   f（t）dt=
3
2
（x2

+4x+5）3
-

3
2

 
兩邊微分

f（x） =
3
2
*3*（x2

+4x+5）2
*（2x+4）

                                           =9（x2
+4x+5）2

*（x+2）
 展開比較係數得領導係數 a=9

 又令 x=b，即 ∫ b

b

   f（t）dt=
3
2
（b2

+4b+5）3
-

3
2
=0

 ∴（b2
+4b+5）3

=1 ! b2
+4b+5=1

 ∴ b2
+4b+4=0 !（b+2）2

=0 ! b=-2

B.  坐標空間中，設 P，Q為平面 3x-2y-2z=1上兩點且滿足 PQ=7。另取空間中
兩點 P'，Q' 滿足向量aPP'=aQQ'=（-3﹐4﹐6）。當向量aPQ=8（w﹐e﹐rt）

時，會使得平行四邊形 PQQ'P'面積最大。

aPQ=8（2﹐6﹐-3）
第四冊第一章　空間向量

向量外積、外積與面積的關係

難 易 度  中偏難
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 59頁範例 2
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 22
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 平行四邊形 PQQ'P'的面積
 =│aPQ*aPP'│
 =│aPQ│*│aPP'│*sinθ
 =7*  61*sinθ
 （│aPP'│=  9+16+36=  61）
 ∴當面積有最大值時 sinθ=1，即aPQraPP'
 令aPQ=（a﹐b﹐c）
 則aPQraPP'=（-3﹐4﹐6）
 　 aPQran =（3﹐-2﹐-2）
 ∴aPQ7aPP'*an =（4﹐12﹐-6）=2（2﹐ 6﹐-3）
 令aPQ=（2t﹐6t﹐-3t）　
 ∵│aPQ│=7

 ∴   4t2
+36t2

+9t2
=7 ! 49t2

=49　∴ t=81
 故aPQ=8（2﹐6﹐-3）

C.  一盒子裡有 n（n>3）顆大小相同的球，其中有 1顆紅球、 2顆藍球以及 n-3 顆
白球。從盒子裡隨機同時抽取 3球，所得球的計分方式為每顆紅球、藍球及白
球分別為 2n分、n分及 1分。若所得分數的期望值為 En，則 limEn=yu。

15
選修數學甲（上）第一章　機率統計Ⅱ

期望值的定義與性質

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 81頁範例 1
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 32、主題 39

 設 E（X）表示取一球之期望值

 ∴ E（X）=
1
n
*2n+

2
n
*n+

n-3
n
*1

 　　   　=
5n-3

n

 ∴取 3球之期望值 En=3*E（X）

                                                     =
15n-9

n

 ∴ limEn=lim
15n-9

n
=15

n→ ∞

n→ ∞ n→ ∞
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試 題 解 析

第貳部分：非選擇題（占 24 分）

說明：�本部分共有二大題，答案必須寫在「答案卷」上，並於題號欄標明大題號

（一、二）與子題號（1、2、……），同時必須寫出演算過程或理由，否

則將予扣分甚至零分。作答務必使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得

使用鉛筆。每一子題配分標於題末。

一、 有一時鐘的時針長度為 5公分，分針長度為 8公分。假設時針針尖每分鐘所移
動的弧長都相等。

　　1 試求時針針尖每分鐘所移動的弧長。（3分）
　　2 已知時針針尖與分針針尖距離為 7公分，求時針和分針所夾的角度。（4分）
　　3　 試問在六點與六點半之間，時針針尖與分針針尖的距離最接近 7公分是在

六點幾分（取至最接近的整數分鐘）？（ 4分）

1 
π
72
公分；2 

π
3
；3 6點 22分

選修數學甲（上）第二章　三角函數

扇形弧長、餘弦定理

難 易 度  中偏易
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 93頁範例 3

1　分針走 60小格!時針走 5小格

   　∴分針走 1分鐘（小格）!時針走
1
12
小格

   　又每一小格 6n=
π
30
（弧度）

   　∴時針在一分鐘所移動的弧長=5*
1
12
*

π
30
=

π
72
（公分）

 2　cosθ=
52
+82

-72

2*5*8
=

40
80
=

1
2

   　∴ θ=60n=
π
3

 3　如右圖，設從 6點開始，經過 x分鐘

   　∴ 6n*x+（60n-（
6
12）

n
*x）=180n

   　! x»21.82　∴ x»22
   　即 6點 22分
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二、 設無窮數列〈an〉符合 a0=0且當 nM1時，an滿足

　　an-an-1=

（
1
5）

n

，  　當 n 為偶數，

（
1
5）

n

-（
1
3）

n

，   當 n為奇數。

　　1 將 a6寫成兩個等比級數的差，其中一個有 6項，另一個有 3項。（2分）
　　2 求 lim  a2n 的值。（3分）
　　3　 證明：當 nM0時 a2n+2-a2n<0。並依此說明對於所有正整數 n，不等式 

-
1
8
Na2n<0 恆成立。（8分）

1 〔（
1
5）

1

+（
1
5）

2

+（
1
5）

3

+（
1
5）

4

+（
1
5）

5

+（
1
5）

6

〕-〔（
1
3）

1

+（
1
3）

3

+（
1
3）

5

〕；

 2 -
1
8
；

 3 略

選修數學甲（下）第一章　極限與函數

數列的極限、無窮等比級數

難 易 度  中偏難
類 似 題  《大滿貫複習講義-數學甲》第 119頁範例 3
   《指考關鍵 60天-數學甲》主題 39練習題 5 

1 由題意知 a1-a0=（
1
5）

1

-（
1
3）

1

                        a2-a1=（
1
5）

2

                        a3-a2=（
1
5）

3

-（
1
3）

3

                        a4-a3=（
1
5）

4

                        a5-a4=（
1
5）

5

-（
1
3）

5

                 +）a6-a5=（
1
5）

6

                                                   

            a6=〔（
1
5）

1

+（
1
5）

2

+（
1
5）

3

+（
1
5）

4

+（
1
5）

5

+（
1
5）

6

〕-〔（
1
3）

1

+（
1
3）

3

+（
1
3）

5

〕

n→ ∞
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試 題 解 析

 2　由1之規則可得

 　　a2n=〔（
1
5）

1

+（
1
5）

2

+⋯⋯+（
1
5）

2n

〕-〔（
1
3）

1

+（
1
3）

3

+⋯⋯+（
1
3）

2n-1

〕

 　　∴ lim a2n=

1
5

1-
1
5

-

1
3

1-（
1
3）

2
=

1
4
-

3
8
=-

1
8

 3　由1之規則可得

 　　a2n+2=〔（
1
5）

1

+（
1
5）

2

+⋯⋯+（
1
5）

2n

+（
1
5）

2n+1

+（
1
5）

2n+2

〕

                                   -〔（ 1
3）

1

+（
1
3）

3

+⋯⋯+（
1
3）

2n+1

〕
 　　a2n=〔（

1
5）

1

+（
1
5）

2

+⋯⋯+（
1
5）

2n

〕-〔（
1
3）

1

+（
1
3）

3

+⋯⋯+（
1
3）

2n-1

〕
 　　∴ a2n+2-a2n=（

1
5）

2n+1

+（
1
5）

2n+2

-（
1
3）

2n+1

 　　         =（
1
5）

2n+1

（1+
1
5）-（

1
3）

2n+1

 　　         =
1

152n+1（
6
5
*32n+1

-52n+1）<0，nM0

 　　∵ a2n+2-a2n<0　∴ a2n為遞減數列

 　　又 a0=0，a2<0，且 lima2n=-
1
8
　∴-

1
8
Na2nN0，nM0 F

n→ ∞

n→ ∞


